

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1956. szeptember 16. 21 óra 21 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelentése szeptember 16-án, vasárnap 21 órakor:

Kisebb felhőátvonulások

Közép-Európában leszálló légmozgás következtében továbbra is derült, száraz az időjárás. Hazánkban ma a hőmérséklet napközben 21-24 fokig emelkedett. Csapadékot sehonnán sem jelentettek. Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 20 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm. gyengén süllyedő.

Várható időjárás hétfőn estig: kisebb felhőátvonulások valószínűleg csapadék nélkül, mérsékelt, változó irányú szél.  
~~A nappali hőmérséklet még változik.~~

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 3-6, helyenkint 6 fok felett, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 21-24 fok között.

A Duna vizállása vasárnap reggel Budapestnél 281 cm.  
/MTI/

V é g e



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 5-7. Telefon: 150-151, 221-222  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. szeptember 17. 6 óra 00 perc.

Mi újság a budapesti iskolákban

1956. szeptember 17.

Már napok óta tanítanak és tanulnak az általános és a közép iskolákban. Megkezdődtek az előkészületek a szülői munkaközösségek vezetőségének újralaszttására is.

A VIII. kerületi Vajda Péter utcai általános fiúiskolában a szülői munkaközösségnek évek óta jó híre van. A közösség kiérdemelte a "Budapest legjobban dolgozó szülői munkaközössége" kitüntető címet és elnöke, Baráth Antalné - a MÁVAG Kossuth-díjas esztorgályosnak felesége - odaadó munkájáért "Az oktatásügy kiváló dolgozója" lett. Az iskola tanévnyitáskor ragyogott a tisztaságtól és azóta is tovább gazdagodott. A napköziben étkező tanulók nagy öröme-re ugyanis az új tanévben az ebédet már az iskolában készítik és találják fel.

Az I. László gimnáziumban az ötvenedik tanévet kezdték meg. Az épületet két millió forintos költséggel renoválták a nyáron. A szépen rendbehozott iskolába nagy kedvvel jöttek a diákok. Ezekben a napokban már munkához látnak a különböző szaktörzsek is. Sokan jelentkeztek az idén először megalakuló történelem szaktörzshez, amely tervét is elkészítette már. A felévszázados iskolai jubileum alkalmából elsősorban névadójuk, I. László, de több más árpád-házi király korával is akarnak foglalkozni. A politechnikai szaktörzsek hallgatóinak tanműhelyt nyitnak az iskolában. A DISZ központtól gyalupadokat, gépeket és szerszámokat, a fővárosi tanácstól és az Oktatásügyi Minisztériumtól pedig szerszámokat kaptak, illetve kapnak. Megkezdte munkáját a biológiai, a magyar, a kémia, a fizika, a rádiós és a MŰHOSZ szaktörzsek is. Az I. László gimnázium jubileumi ünnepségeinek tervei között szerepel az iskola tanára, Kamzséros György drámájának előadása, amely a gimnáziumról szóló a proletárdiktatúra idejében játszódik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1956. szeptember 17. 6 óra 05 perc

Kiváló eredményeket ér el az őszi forgalomban a Hámán Kató Fűtőház

1956. szeptember 17.

A Hámán Kató Fűtőházzal az utóbbi időben kevés jó hírt lehetett hallani. Az őszi forgalom lendülete azonban a fűtőház dolgozóit is magával ragadta és újabb kiváló eredményeket értek el.

Az eddigi havi 1500 tonna szénmegtakarítás helyett az őszi forgalom idejére 1800 tonnát vállaltak, azonban már ezt is túlteljesítették: több mint 2300 tonna szénrel használtak kevesebbet előirányzatuknál. A széntakarékoságban Kürtösi Pál mozdonyvezető és brigádja jár az élen. Eredményük: 54 tonna. A fűtőház ezenkívül még egy kiváló teljesítménnyel dicsekedhet: egy hónap alatt több mint másfél millió százalékgytonna kilométert teljesítettek. Ehhez hasonló eredményt a fűtőház még nem ért el. /MTI/

Sok külföldi megrendelést kapnak a népi iparművészek

1956. szeptember 17.

Nagy érdeklődés tapasztalható külföldön a magyar háziipari termékek, s köztük a népművészeti alkotások iránt. A népművészek 1956 első felében két millió forinttal több megrendelést kaptak, mint tavaly ilyenkor. A moztári farokasok kerámiái eljutnak az Egyesült Államokba és az idén először Svájcba is szállítanak. Egyre kelendőbbek a kalocsai népművészet alkotásai mind idegenben, mind a belföldi üzletekben. A sok aprólékos munkával készülő alkotásokat főleg franciák és hollandok vásárolják. A cserkőzi, a kaszabi és a palóc szőttések ugyancsak sok nyugateurópai országba eljutnak. Újra megjelentek régi külföldi piacaik, köztük Hollandiában, Dániában, Belgiumban, Franciaországban a híres matyó kőzínunkék. Új exportcikkünkökből, a szűrtétes terítőkből és kis mellénykékből is nagy a kivétel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1956. szeptember 17. 6 óra 10 perc

A Révész utcai erőmű forróvizével fűtik majd a Fiastyuk utcai lakótelepet

1956. szeptember 17.

Angyalföldön, a Fiastyuk utcában csaknem ezer lakásos lakótelep épül. Néhány hónap múlva már többszáz lakásba beköltözhetnek a tulajdonosok. Az új lakásokat majd a Révész utcai erőműben keletkező forróvizzel fűtik. A távvezeték gyors útomban épül, s a tervek szerint még az idén ősszel átadják. A jövő évben megkezdik a Széchenyi fürdőtől a lakótelepig vezető csőhálózat építését is, amely melegvizel látja el majd a lakásokat és a távvezeték mentén levő kórházakat. /MTI/

Új típusu foggyógyászati berendezést gyártanak

1956. szeptember 17.

A Fogorvosi Műszergyár dolgozói nemrég új típusu komplett fogászati berendezés, az UNIT III. gyártását kezdték meg. A kezelő egységet korszerű vizsgáló készülékekkel szerelték fel, így például ötletes megoldással építették be a röntgenfilm átvilágítót, amely a kezelőorvosnak igen nagy segítséget nyújt. Újdonság a berendezésben az elektromos vérzéstelállító műszer, a miniatűr szájtükör valamint a fogidegérzésvizsgáló készülék is. /MTI/

Korszerű munkásszállást kaptak az Utigépjavitó Vállalat dolgozói

1956. szeptember 17.

Az Egressy úton elkészült az Utigépjavitó és Kőműves Vállalat korszerűen berendezett munkásszállója. Az egymillió forintos beruházással épült egyemeletes munkásszállóban 45 dolgozó kapott kényelmes otthont, két család pedig szoba-konyhás lakást. Az épületben mintegy 250.000 forintos költséggel éttermet, konyhát, női és férfi öltözőt, mosdót, valamint különböző szórakozótermet rendeztek be.

Az új munkásszállót ünnepélyesen adták át a vállalat dolgozóinak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1956. szeptember 17.

6 óra 15 perc

Nagyszerű textilműszerek az ipar szolgálatában

1956. szeptember 17.

Az Irodagép Ipari Vállalat műszaki gardája újabb hasznos textilműszerek mintapéldányait készítette el. A textilanyag szálak nyúlásvizsgálatánál az ugynevezett kézi tenzióméter óraszerkezet megoldással diagramma szalagon mutatja a vizsgált textilszál rugalmasságát.

Új gyártmány a kondicionáló szekrény is. A készülékben különböző éghajlati viszonyokat lehet mesterségesen /-/-/ egy fokos hidegtől egészen 38 fokos melegig. Az új műszer különösen az exportra készülő termékek minőségi vizsgálatánál nyújt majd nagy segítségét.

Fáradtságos munka volt eddig a textilgyárakban a szövetek sűrűségének a megállapítása. Elavult eljárással, mikroszkóp alatt, szemmel végezték ezt a fontos műveletet. Az Irodagép Ipari Vállalat vetülék sűrűségmérője ezt a munkát most már automatikusan látja el.

Mindezeket az igényeket figyelembevéve készülnek a tél-  
idén megkezdik. /MTI/

/-/-/kialakítani

Tájjellegű tüzhelyeket készítenek a kisipari szövetkezetek

1956. szeptember 17.

A kisipari szövetkezetek az idén a tervezett tízezer helyett mintegy tizenötezer tüzhelyet készítenek, s mindenütt a helyi szokásoknak megfelelő formában, tájjellegű díszítéssel. Az asztaltüzhelyek egyrészt zománcozott lakk helyett csempével borítják. A Békés megyében és Kaloosa környékén forgalomba kerülő tüzhelyeket az ottani népi motívum csempékkel díszítik. Dunántul többnyire az egyszerű fekete tüzhelyet kedvelik, míg Keszthelyen inkább a csikó-tüzhelyet vásárolják. Szegeden az egyszínű csempést kérik, a fővárosban pedig a zománcozott asztaltüzhelyt keresik.

Mindezeket az igényeket figyelembevéve készülnek a tél-  
re a kisipari szövetkezetek. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1956. szeptember 17.

6 óra 20 perc

Bűnszövetkezetet lepleztek le a sertésvágóhidon

1956. szeptember 17.

A IX. kerületi rendőrkapitányság /-/-/ ellen folytat vizsgálatot, amelynek tagjai ez év eleje óta rendszeresen követtek el lopásokat a Budapesti Sertésvágóhidnál. Sáfrán Lajos büntetett előéletű hentesszegéd munkahelyéről, a sertésvágóhidról több társával együtt mintegy 60.000-70.000 forint értékben 14-16 mázsa szalonnát és egyéb húsfélét lopott el. A lopásokban segítségükre volt Csveres János Sándor éjjeliőr és több társa. Az éjjeliőrök a tolvajoknak szabad be- és kijövetelt engedtek, s ezért esetekint 50-100 forintot kaptak. A szalonna és a húsfélék értékesítésében segítette a Pilvay Étterem egyik alkalmazottja, Nagy János, aki a lopott áruk eladását közvetítette. A szalonna és húsfélék értékesítésében orgazdaként közreműködött többek között Bogosi Sándorné 53 éves budapesti lakos is, aki a megvásárolt árut magas haszonnal adta tovább. A bűnszövetkezetet a rendőrség a dolgozók segítségével leplezte le. A vizsgálat során a kár egyrésze már megtörtént. /MTI/

Ötletes gépek

/-/-/tolvajbanda

1956. szeptember 17.

A Belkereskedelmi Ipari Tröszt újítások kivitelező műhelyében számos újfajta ötletes gép mintapéldányai készülnek. Valamennyi közül az infravörös peccenyestű a legérdekesebb. Ezt nem a kis háztartások részére, hanem vendéglők konyháinak készítik. Szakemberek véleménye szerint a "mészakács" kitűnő inycncségeket süt.

Másik érdekesség: a cukoradagoló. A mérleggel összekötött gép lényege, hogy egy tölcsementes tartályból a mérlegre helyezett zacskóba ömlik a cukor, amikor a mérleg mutatója a beállított súlyig ér, a gép automatikusan elmozdítja az adagolónyílást. Érdekos a zöldbors- és a zöldségszalattoló gép is, amelyből már tiz elkészült. Különböző csokoládédagoló automatakat is készít a műhely. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1956 szeptember 17

10 óra 50 perc

Mélyítik, szabályozzák Zala megye legnagyobb belvizlevezető csatornáját

1956 szeptember 17

Zala megyében a belvizlevezető csatornák, árkok az elmúlt évek szokatlanul nagy eszései során feltöltődtek, eltömődtek, így gyakran áradással, kiöntéssel veszélyeztettek.

A közelműködésben több csatornát, árkot hoznak rendbe. Legelőször a megye legnagyobb belvizlevezető csatornáját, a Princípálist mélyítik, szabályozzák. A csatorna ugyanis eltömődött, nem tudta levezetni a felgyülemlett vizet, s az állandó kiöntés miatt partja lentén többszáz holdnyi rét, legelő hasznavehetetlenné vált.

A tervek máris elkészültek, s hamarosan megkezdődik a nagy munka, amelynek Zóma áthúzódik a jövő esztendőre. Fencsek mélyítik, hanem több helyütt rövidítik, és szélesítik is a csatornát. A munkálatokra mintegy huszmillió forintot fordítanak. A jövő évben ezzel együtt a megye többi fontosabb csatornáját is rendbehozzák, s így csaknem hatezer hold rétet, legelőt és szántót mentenek meg a talajviztől, elmocseresedéstől, az áradás veszélyétől. /MTI/

Sertéshizlalo kombinátot létesítenek a tiszaföldvári termelészövetkezetek

1956 szeptember 17

Tiszaföldvár öt termelészövetkezetének tagjai elhatározták, hogy az állattenyésztés fellendítésére és a nagyobb jövedelemért sertés hizlalo kombinátot létesítenek. A hizlalo kivitelezéséhez még ebben a hónapban hozzákezdnek. Induláskor 500 sertést adnak össze a község termelészövetkezetei, de 1957-ben már kétezerre növekszik a hizóállomány. Ettől kezdve, a sikeres működéstől függően, évről-évre növelni fogják a sertések számát.

A hizlalo felépítéséhez az állam ad kölcsönt, egyes munkák elvégzésében pedig patronáló budapesti üzemek nyújtanak segítséget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1956 szeptember 17

10 óra 55 perc

Hegyaljai hetet rendeznek szeptember 30 és október 7 között Sárospatakon

1956 szeptember 17

A sítoraljajuhelyi járási tanács szeptember 30 és október 7 között hegyaljai hetet rendez Sárospatakon. A hegyaljai hetre a környék dolgozói kivül a megye számos helyiségéből, többek között Miskolcra, Ózdra, Kazinobarcikáról különvonatok viszik majd az érdeklődőket.

A hegyaljai hét során Sárospatakon nagyszabásu szőlő, gyümölcs- és borkiállítás és vásárt nyitnak. Különösen a híres tokaji borokból lesz nagy vásár. Állami üzletek, termelészövetkezetek és egyéni szőlőtermelők több mint 500 hektoliter tokaji bort visznek szombat hétre.

A tokajhegyaljai borvidék rekonstrukciójáról két nagyszabásu ankétot rendeznek. Az előadásokat Czeglédy L szló kormánybiztos tartja.

A tervek szerint a budapesti Operaház, a Néphadsereg Színház és a miskolci Dáryné Színház művészei is tartanak előadást a vendégek szórakoztatására. /MTI/

Műrészembetre utazik a felsőszőlőki és a szakonyfalusi dőlszláv nemzetiségi kulturális együttes

1956 szeptember 17

A felsőszőlőki és a szakonyfalusi dőlszláv nemzeti kisebbségi kulturális együttes szeptember 23-án a jugoszláv fiatalok meghívására Műrészembetre utazik. Ezen a napon Műrészembeten művelődési otthonot avatnak, amelyet Pável Agostonról, a nagy vasi inórol, tudosrol néveznek el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1956 szeptember 17

14 óra 25 perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás tárgysorsjátékának nyereségnyelvénylistája

1956 szeptember 17

I. Főnyeremények

Sorozat:	Szám:	Nyeremény
01	1136	1 lószerszám
01	6559	10 hizott pulyka, á/ 7 kg
04	5831	1 sorozat konyhaszerszerelés
11	8323	10 hizott liba á/7 kg
12	3388	1 női vagy férfikerékpár
15	3071	10 hizott tyúk á/ 3 kg
17	6809	1 kétszemélyes rekamié
19	5492	1 komplett konyhabutor /6 darab/
20	6118	10 hizott kecske á/3.5 kg
23	5118	1 300 kilós hizott sertés vagy egy tollviziós készülék
27	4087	1 160 kilós hizott sertés
30	3699	1 13 soros vetőgép
31	2502	1 zománcozott "Dekor" tűzhely
35	6244	1 rádió /világvevő/
42	9958	1 varrogép
44	0276	50 különböző alumíniumedény
47	5224	1 mosógép
50	5163	1 villanytűzhely, sütővel
50	6573	1 permetezőgép
56	4213	1 170 kg-os hizott sertés

II. Nyeresemények

Szám:	Nyeresemény:	Szám:	Nyeresemény:	Szám:	Nyeresemény:	Szám:	Nyeresemény:
0116	25	2107	50	5083	50	6687	25
0163	25	2201	40	5141	40	6720	40
0285	25	2227	25	5171	25	6739	50
0291	25	2272	40	5191	40	6794	40
0491	50	2512	25	5244	40	6807	25
0535	50	2528	50	5294	25	6855	40
0585	100	2749	25	5317	50	6940	50
0616	40	2761	25	5325	40	7012	25
0738	25	3039	25	5331	25	7042	50
0903	25	3078	50	5358	40	7056	25

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1956 szeptember 17

11 óra 25 perc

/Az Országos ...1.folyt/

M

0948	50	3232	40	5399	40	7198	25
0956	25	3238	50	5435	40	7292	25
1017	40	3295	25	5499	25	7338	100
1125	25	3449	25	5525	50	7348	40
1151	40	3452	25	5539	50	7356	25
1222	40	3508	25	5547	25	7367	25
1250	25	3525	100	5617	50	7372	25
1275	40	3539	50	5732	40	7383	25
1279	25	3552	25	5743	40	7440	40
1324	40	3575	50	5757	40	7560	50
1380	40	3580	25	5842	25	7567	25
1449	50	3583	25	5868	40	7576	100
1465	25	3618	25	5879	25	7785	50
1517	50	3730	40	5882	25	7890	40
1534	25	4072	100	5886	25	7898	25
1566	100	4091	40	5915	50	8011	25
1583	25	4109	25	6187	40	8085	40
1614	50	4587	40	6255	50	8095	25
1644	40	4660	40	6291	50	8275	40
1817	25	4692	100	6306	25	8303	25
1866	25	4774	25	6310	40	8345	25
1888	40	4783	40	6325	100	8367	40
1979	40	4839	25	6378	40	8418	25
1988	100	4945	25	6412	25	8439	25
2097	25	5006	25	6451	25	8482	25

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1956 szeptember 17

14 óra 30 perc

/Az Országos...2.folyt/

Szám:	Nyereny:
8197	25
8506	25
8510	100
8575	40
8588	40
8607	40
8679	25
8703	25
8708	40
8744	25
8804	40
8879	25
8910	40
8929	25
8943	25
8971	50
9051	25
9186	25
9226	25
9262	100
9342	40
9418	25
9660	25
9766	50
9779	50
9806	25
9813	50
9822	25
9831	40
9803	50

-/- 9518 40

A nyerenyek bevalthatok: Budapest: Magyar Divatcsarnokban /VII., Rákóczi ut 72/76/, Hírdetés: Állami ruházatokban és a földművelésszövetkezeti boltokban. A főnyerenyek utalványait kizárólag a Mezőgazdasági Kiállítás Irada Budapest, VII., Lenin körut 30.sz. alatti kirendeltsége adja ki, nyeresésszáma ellenében. Ugyanott felvilágosítással is szolgálnak a 222-958 és a 222-195 telefonszámon./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1956 szeptember 17

11 óra 11 perc

Hétfői piaci jelentés - Olcsóbb lett a karfiol

1956 szeptember 17

Vasárnap és hétfőn reggel 183 vagon áru érkezett a Nagyvásártelepre; burgonya 47, zöldfőzelék 72, vegyes gyümölcs 60 és dinnye négy vagonnal. A Csepel-szigeti bolgár kertekből és a Soroksári Fengezdségségből sok karfiolt szállítottak a piacra. A tisztított karfiol eddigi 4.40-5.60 forintos árát 4.40-5.-- forintra mérsékeltek kilónként, a levesbe való barnás színű karfiolt pedig 3.50-3.80 forintért adták. A termelők a mult hétfői hideg éjszakák miatt a vékonyabb háju paprikát leszedték a fővárosi piacokra küldik. Hétfőn reggel 25 vagon zöldpaprika érkezett a fővárosba. Az olcsó zöldpaprikát és az ugyancsak olcsó paradicsomot a háziasszonyok szívesen vásárlják. A gyümölcs piacra megjött a kecskeméti mézes szőlő, ára 4.20 forint. Borsod megyéből a földművelésszövetkezetek megkezdtek a húsos, negyszemű megváltó szilve szállítását. Az ugynevezett "felvidéki" különleges szilvát 2.20-2.40 forintért árulják./MTI/

hét könyvei

1956 szeptember 17

Fogarasi Béla: Történelmi Akadémiai Könyvkiadó  
Lésvásin: Folyékony és szilárd anyagok fotolumineszcenciája. 50.--  
Je. 553.o. -- 80.--  
Ifjúsági Könyvkiadó  
A fura fangos Dzseha, mese. Átdolg. Kónai György 15.o.  
/Mesemondó könyvtár 10./ 1.20 --  
Zbukovszkij: Mese a sárke farkasról és más mesék. 146.o. 18.--  
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1956 szeptember 17

11 óra 35 perc

/A hét könyvei...!folyt/

Effel: Adám és Éve. 46 o. Magvető Könyvkiadó --- 12.--

Mayer István - Mihelik Béla - Wellisch Zsigmond: Gyp-  
juszövek hibái. 224, XVI. o. Műszaki Könyvkiadó --- 28.--

Satsányi János válogatott művei. Sajtó elrend.  
Keresztury Dezső, Tarnai Andor, 359 o. Szépirodalmi Könyvkiadó  
/Magyar klasszikusok/ --- 25.50

Darvas József: Új népért, új kultúráért. Tanulmányok.  
325 o. --- 28.--

Gere György: Pokoltáno. Regény. 411.o. --- 24.--

József Attila: Hazám. Versek 53 o. 3.t./Számozott példá-  
nyok/ /Borítuban/ --- 65.--

Katona József: Bánk bán. Dráma. 255 o. --- 20.--

Mesterházi Lajos: Fénves szellők. Regény. Tanúság. 2.  
rész. 338.o. --- 21.50

Mesterházi Lajos: Hazafiak iskolája. Regény. Tanúság.  
3.rész. 400 o. --- 24.50

Szakra Könyvkiadó

A népgazdaság fejlesztésével a népjólát emeléséért.  
Hegedűs András előadói beszéde. Irányel-  
vek a magyar népgazdaság fejlesztésének  
második öt éves tervéhez. /Az NKP  
Központi Vezetőségének ülése 1956. július  
18-21./ 3.-- ---

Párttagsággal a szocialista demokráciáért. Gerő Ernő  
előadói beszéde és zárszava. A Központi Ve-  
zetőség határozata. 63.o. /Az NKP Központi  
Vezetőségének 1956. július 18-21./  
/folyt.köv./ 2.-- ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1956 szeptember 17

11 óra 21 perc

/A hét könyvei...2.folyt/

Tankönyvkiadó

Csont Lajos - Kökény Sándor: Gépírás. Gyakorlatok a  
tízujjes vekírás tanulásához. 51.o. --- 13.50

Új Magyar Könyvkiadó

Az arany teknősbéke. Vietnami népmesék. 93.o.4.t. --- 10.--

Solohov: Csendes Don. 1-2.köt. Regény. 2. átdolg.kiad.  
682, 784 o. /Szovjet írok válogatott mű-  
vei/ --- 72.--

/MTI/

Az Írószövetség közgyűlése

Hétfőn délelőtt negy óránál kezdődött  
1956 szeptember 17  
meg a Magyar Írók Szövetségének közgyűlése. Több mint 200 író  
gyűlt össze az Újvárosi ház tanácstermében. Megjelent a közgyűlésen  
Kálai Gyula, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége kulturá-  
lis osztályának vezetője. A hallgatóság soraiban nagyszámban voltak  
jelen a különböző társadalmi szervezetek képviselői és a budapesti  
diplomás képviselők több tagja is megjelent.

Veres Péter elnöki megnyitójában többek között a  
következőket mondotta:

- Véleményem szerint az volna az igazán egészsé-  
ges helyzet, hogy íróink ezt írják és mondják, amit gondolnak, s  
úgy írjanak, ahogy érznek. Több-kevesebb sikerrel ezt is pró-  
báljuk.

- Ehhez a megértéshez persze az írók részéről  
a forradalomhoz és a néphez való tiszta viszony - vagyis a forra-  
delom igénye és a nép fölött való elősdiség megvetése - is szük-  
sleges, de a forradalmat vezető politikai hatalom felől a XX.  
kongresszus szellemének világos és félre nem magyarázható érvé-  
nyesítése kell, mint előfeltétel.

/folyt.köv./

/Az Irószövetség...1.folyt/

- A forradalom vezető ereje a párt, akkor tud jó bizonyosságot tenni nemcsak az irók előtt, hanem az egész nép előtt, társadalomformáló és nemzetnevelő képességéről, ha ebben a kérdésben is tiszte helyzetet teremt. Minél előbb, annál jobb.

- A helyzet ma nehéz. A forradalom szolgálatában az irodalomban nem egyszerű dolog. Ez a kérdés ezzel még nem oldódik meg, ha a párton belül a demokratizmust, az emberileg elérhető, vagyis a társas emberi szervezetekben megvalósítható legteljesebb formájában létne is hozzuk, mert a pártankivüli milliók demokratikus kormányzása, a saját igazi közreműködésük nélküli meghatározása nagyon nagy kérdés és a szocialista forradalom világtörténelmi próbatétele.

Ezután történelmi példákat hozott fel a különböző társadalmi rendszerekben az egyes társadalmi rétegek, köztük az irók helyzetének alakulásáról, majd kifejtette, hogy a szocialista világrendszernek meg kell teremnie ezt a légkört, amely a forradalmi szuverénitás tiszteletben tartásával minden állampolgár és minden társadalmi kategória számára, tehát az irók részére is biztosítja az elemi emberi jogokat, közte a gondolkodás és véleménycsere szabadságát és lehetőségét is, ami az íróknak életfeltétel is, mert nélkülük nem tudhat írni. De viszont az iróknak is gondolkozniuk kell és pedig teljes történelmi felelősséggel, hogy merre vezet az út és miként jussunk el oda.

- Én ezt nem énám a jövőről szólva - hangsúlyozta a továbbiakban - az irodalomban sem lehet visszamenni a tegnapi féltudatosságokhoz. Nem visszavonulás kell a kevesebbhez, hanem előrehaladás a többhöz, a mindenhez. Az Ady Endre-i "Mindem"-hez /"Én nem költőnek, de mindennek jöttem"/, hogy éppen ezt nem engedik? nem nyugszunk bele! Lám, hisz évek óta ezért folyik a harc. Mikor irással, mikor hallgatással.

Ezután arról beszélt, hogy világnézeti irodalom nélkül nem lehet irodalom, hiszen a közölgöktől programszerűen visszahuzódó író is a saját "világnézetét" követi. A közösségi dolgokkal való nem törődés, a közölgökhöz való belenyúlás még a rossz dolgokba való belenyúlást is jelenti.

/folyt.köv. /

/Az Irószövetség...2.folyt/

- Aki nem harcol a rossz ellen, honnan tudjuk meg, hogy jót akar? Alinek se nemzete, se osztálya vagy világnézeti hívő közössége nincs, annak ugyan miye van? Az elméleti humanizmus édes-keveset ér. Még humanista is csak a saját emberi közösségben lehetek. Ez nem program, hanem csak vélemény. S enit felvet, az a holnapi irodalom kérdése - fajzta be nagy tetszéssel fogadott megnyitó beszédét Veres Péter.

A megnyitó után háromtagú mandátumvizsgáló bizottságot küldtek, amely a szűnethet megvizsgálta a jelenlevők részvételi jogosultságait. A mandátumvizsgáló bizottság jelentésével meghallgatás után a közgyűlés megalkototta a szövetség bizottságát, majd Képes Géza, az Irószövetség titkára mondt beszámolót a szövetség létéről munkájáról. /folyt.köv./

Új földszállítókapacitások üzembeállításával csaknem harmaddal növekedett a miskolci gázgyár teljesítőképessége

1956 szeptember 17

A Város- és Községi Szállítási Igazgatóság Miskolc gázellátásának megújítására mintegy hárommillió forintos költséggel három nagy teljesítőképességű földszállítókapacitást készíttetett. A miskolci - a jelenleg több mint 6000 köbméter földgázzal - ellátás is érkezett Miskolc városában a miskolci gázgyárba, miután az utóbbi néhány napokban indították utná.

A szállítás megújítása a gázgyár teljesítőképességét 30 százalékkal növeli. Így lehetővé válik, hogy a Kilián gimnázium mellett, valamint a Selyemréten élő új bérházakat is bekapcsolják a gázellátás hálózatba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 szeptember 17

11 óra 35 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 17-én,  
Budafőn délben:

Hűvösebb idő

Közép-Európában a leszálló légáramlással kialakult csendes, száraz, napos időjárás hatására vasárnap a délutáni órákban Németországban ismét 18-22, Ausztriában 22-25 fokig emelkedett a hőmérséklet. Grönland felől azonban újabb hideg levegő nyugol délkeleti irányba és emiatt Svédországban egy-két helyen gyenge hajnali fagy volt.

Hazánkban vasárnap fokozódott a felmelegedés, ország szerte 21-24 fokig melegedett fel a levegő. Az esti órákban az északkeleti megyékben néhány helyen jelentéktelen mennyiségű fűző záporosó volt, a hajnali lehűlés is mérséklődött, ma reggelre a déli határszélen és északkeleten 6-9, máshol általában 10-14 fokig szállott le a hőmérséklet.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0,1 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 1,4 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: felhőátvonulások, több helyen kisebb esők. Élénk északnyugati-északi szél. Hűvösebb idő.

Várható legelacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 7-10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 15-18 fok között. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 szeptember 17

15 óra 35 perc

Száz új lakás épül a miskolci Selyemréten

1956 szeptember 17

A miskolci Selyemréten eddig már 360 nagyszobás két szoba összkomfortos lakóházat költöztek be a dolgozók. Az új városrészben ebben az évben még két U-szerű lakóház épül 109 új lakással.

Az építők hétfőn reggel három és félszer kéthézer földet mozdtak meg és a II. számú épület alapzása után kezdtek a földszinti felmenőfalak építését. /MTI/

---

Egy hét alatt csaknem százezer gyümölcszárító léce készült tervén felül az Újszegedi Lédágyárban

1956 szeptember 17

Az Újszegedi Lédágyár egy héttel ezelőtt azt a feladatot kapta, hogy még ebben a hónapban mintegy 350.000 gyümölcsös léce készítsen tervén felül.

A gyárban a kisegítő munkások felvétele és a szakmunkások megfelelő elosztása után két műszakot szerveztek. Egy hét óta minden nap teljesítették az ütemtervet, a hétfőig már elkészült a százszázalékos gyümölcsös léce, arven felül. /MTI/

---

Megkezdődött a szüret a kiskunsági szőlőtermelő állami gazdaságokban

1956 szeptember 17

A kiskunsági szőlő- és gyümölcstermelő állami gazdaságokban megkezdtek a sárgabarack szőlő szüretelését, a borszőlők szüretéhez is hamarosan hozzáfognak. Az első szüret mindenütt befejeződött. Megállapították, hogy a tavalyinál lényegesen jobb lesz a barack minősége: 19-20 fokos mustot mértek az eddigi próbákon.

A jó termés betakarítására mindenütt felkészültek. A pincéket kivesztették, a barackot fertőtlenítették, a többi helyen korszerűsítették a szőlő felápolását. A Hosszúhegyi Állami gazdaságban szőlőgyógyászati beállítással különleges minőségű vörös kőret készítenek. /MTI/

---

B 18. kiadás 1956 szeptember 17 15 óra 35 perc

Főlmászás harcsát fogott idős Nizsik Mihály tiszadobi halász

1956 szeptember 17

A nyiregyházi Alkotmány Halászati Termelőszövetkezet tagjai turszalászatot rendeztek a Felsőtiszán, amelyen a tiszadobi, a tiszalúki, a nagyhévísi és a tokaji halászbrigádok is résztvettek. A brigádok versenyében eddig a tiszalúkiek értek el legjobban eredményt: két hónap alatt több mint 25 mázsa halat fogtak, amelynek jó része kecsge, márnac, ponty, harcsa volt. Az egyéniek versenyében a tiszadobi idős Nizsik Mihály érte a legnagyobb szerencsét. Szeptember 15-én a tiszalúki erőmtől néhány kilométerre főlmászás harcsát fogott. A megfogás eredménye született a sporthorgászok között is. Borbély István tiszalúki sporthorgász több mint három órás nehézköznelem után egy 28 kilós harcsát fogott. Ez a legnagyobb sporthorgászati teljesítmény szabályos szabvány megnevezésén. /MTI/

Hilencezer holdról letették már a kukor cét a jászberenyi járásban

1956 szeptember 17

Szolnok megyében a jászberenyi járás területén eddig több mint 1300 holdon fejezték be az őszi vetést a termelőszövetkezetek és az egyéni dolgozó parasztok. A munkások helyén is hozzáálltak már a teljes megműveléshez. A kukorica ültetése a járásban 12.270 hold, ebből már 9000 holdról letették a termést. A kukorica helyén eddig több mint 2500 holdat készítették elő vetésre. /MTI/

Holdenkint 10 mázsa szójababot termés Vas megyében

1956 szeptember 17

Vas megyében az egyházasbágyai Barossy Dániel Termelőszövetkezet az idén először kísérletképpen hat holdon szójababot termelt szerződésesen. A kísérlet jól sikerült, s az előzetes becslésük szerint holdenkint 10 mázsa szójababot takarítanak be, amiért 18.000 forintot kapnak. /MTI/

B 19. kiadás 1956 szeptember 17 15 óra 35 perc

Öt borsodi akna teljesítette már harmadik negyedévi tervét

1956 szeptember 17

A Borsodi Szénbányászati Trösztnél hétfőn reggelre virradón az ötödik aknabüszem teljesítette harmadik negyedévi tervét. Elsőként a sajókazai bányaüzem, majd az ormosi külszíni fajtású bánya dolgozói tették leget harmadik negyedévi előirányzatuknak. Hétfő reggelre újabb három akna - az edelényi I-es és III-as, valamint a rudolftelepi IV-es akna bányászai küldték felszínre a harmadik negyedévi terv teljesítéséhez szükséges utolsó tonna szenet. Az öt bánya nemcsak harmadik negyedévi, hanem háromnegyedévi tervét is teljesítette.

Az öt bányaüzem dolgozói a negyedév végéig összesen még mintegy 35.000 tonna szenet termelnek. /MTI/

Megkezdődött az erdei gyümölcslészállítás Zalából

1956 szeptember 17

A zalaegerszegi Erdei Termék Vállalat megkezdte az erdei gyümölcslészállítást Budapestre.

Eddig már 3 vagon szeder, málna és egyéb erdei gyümölcs-fajtából sajtolt nedvet indítottak utnak a fővárosba, ahol az izletes, üdítő szörp "Erdővére" néven kerül forgalomba. Az idén még két vagon gyümölcslét küldenek Budapestre a zalai erdőkből. /MTI/

B 20. kiadás

1956 szeptember 17

15 óra 40 perc

/Az Irószövetség... 3. rolyt./

Képes Géza titkár beszámolójában ismertette a Magyar Írók Szövetségének a legutóbbi közgyűlése óta eltelt munkáját.

- A közgyűlést azért tartottuk szükségesnek és sürgetőnek, hogy a szövetség váltsa meg az eljárási szabályzatát, végül az alapelvekkel szembe fordítsa a módosításokat, amiket a demokrácia gyakorlásának megkövetel, merje le az értékelje az elmúlt két év munkáját, vizsgálja meg hogyan haladt a szövetség munkája, mik ennek feltételei és lehetőségei, - mondott bevezetőben. - Illetve módon az a mai tisztújítás közgyűlés megteremtése az új vezetők iránti bizalom és a zavartalan és lelkes munkát legelőbb és ebben a pillanatban azt szeretjük a legelőbb feladatnak.

A továbbiakban nem felejtett el a közgyűlésnek nem felejtett el, hogy megvitassa az irodalompolitika és az esztétika legfontosabb kérdéseit; ezt a munkát majd a későbbi irónok részben végzi el.

Ezután az 1954 júliusában megtartott irószövetségi közgyűlési idepontjában kialakult helyzetet fölírta és összefoglalta: az irodalom a korai platformja elítélte az irodalmi élet és az alkotóvács szektáns megnevezésére ismét a bevezetőben, emondotta, hogy teljes szabadság van a népiért küzdő irodalomnak és nincs szabadság a nép ellen, a nép érdekében álló irodalomnak. A platform, amelyet legelőbb a Szabad Nép 1954 március 15-én megjelent cikke foglalmazott meg, sürgette, hogy az irodalom a maga sajátos módján és eszközeivel legyen a nép nevelője, szervezete és ösztönözze irodalmunk, költészetünk új jelenségeit, amik a valóságunk az addiginál teljesebb megismerésében, ábrázolásában és az erőteljesebb kritikai hangban nyilvánultak meg. A cikk az / szabadságot így fogalmazta meg: Magyar szabadság, nagyobb felelősség. /írói

Képes Géza rámutatott arra, hogy ezt követően már megmutattak a helyes állásfoglalás elfogadását. Az 1954-es irószövetségi közgyűlésen Barvas József beszámolójában harcot elsősorban nem a dogmatizmus ellen vívta, a jogbiztonságot jelölte meg, mint fővonalat.

/Folyt.köv./

B 21. kiadás

1956 szeptember 17

15 óra 40 perc

/Az Irószövetség... 4. rolyt./

Ezt követően az általános politikára mindinkább a dogmatizmus lett jellemző, s ez a dogmatizmus, a szektás irányzat térhódítása megmutatkozott az irodalmi élet jelenségeiben is. Az írói szabadság gondolatát eltorzították.

- Az írók joggal fájlalták és később még több okuk támadt a népielődésre, hogy a dogmatikus elvek erőltetése egyfelől vissza akarta tenni a térsékelni irodalmunkat a régebbi szemétkizmusba, másfelől pedig végveszéllyel fenyegette irodalmunk nemzeti egységét, mert kirekesztett belőle olyan nagy írókat és költőket, akik ha nem is kommunisták, műveikkel az emberiség haladásának eszmáját szolgálták és a magyar irodalom híreit öregbitik itthon és a világon. A magyar írók, ahogy komolyan vették a valóság feltárásának követelő igényt, ugyanolyan komolyan vették a népifront gondolatát is, ami a mi területünkön az irodalom nemzeti egysége formájában nyilvánlik meg és ennek megvalósításáért harcoltunk mindenütt, ahol szavunk volt.

Képes Géza a továbbiakban beszámolt azokról az adminisztratív intézkedésekről, amelyek az irodalmi életben megnyilvánultak, majd így folytatta:

- Ma már mindenki előtt világos, hogy az írók jobboldali elhajlásnak bélyegzett mozgalmában sok helyes és jogos törekvés volt, s ma már a XX. kongresszus határozatai nyomán be kell látnunk, hogy ezek igazában a párt érdekeiért vívott harcok voltak.

Képes Géza ezután részletesen ismertette az Irószövetség vezetőségének, elnökségének és titkárságának munkáját. Többek között beszámolt a Móricz Zsigmond írói ösztöndíj bevezetéséről, a József Attila-díj átszervezéséről, s a szövetség folyóiratainak munkájáról. Emondotta, hogy a szervezeti élet legkirívóbb hibája ebben az időszakban, de még később is abból a tényből eredt, hogy a vezetőség az elnök, az elnökség és a titkárság az elvi, ideológiai kérdésekben nem tudott kellőképpen állást foglalni. Az Irószövetség tájékán az írók határozatlanságot tapasztaltak és hiába vártak választó kérdéseikre.

/Folyt.köv./

B 22. kiadás 1956 szeptember 17 15 óra 45 perc

/Az Írószövetség.... 5.folyt./

A továbbiakban Kópes Géza arról beszélt, hogy a szövetség pártszervezete megkezdte annak a kérdésnek a tárgyalását, hogyan lehetne kiregálni az Írószövetséget, a szövetségi életet és irodalmunkat a bönultság állapotából. Ez a munka 1956 áprilisa óta folyik és ennek eredménye többi között a közgyűlés előkészítése és az irodalom platformjának munkálása. Megemlítette, hogy a szövetség elnöksége számos régebbi tagot visszavett. Ezek között van Ignatus, Kónay György, Trócsányi Zoltán, Keresztury Dezső, Szobotka Tibor. Több olyan író is felvette, aki eddig nem volt tagja a szövetségnek. E téren azonban még bőven akad tennivaló.  
/Pál,

Az utóbbi időszak szervezeti eredményeiről szólva beszámolt arról, hogy a SZOT-tal történt megállapodás révén a SZOT nagyobb segítséget nyújt az íróknak. Számos író helyezett el a SZOT és az egyes minisztériumok, s ezzel az eddiginél nagyobb lehetőséget biztosítottak számukra az élet megismeréséhez. A Minisztertanács az írók jogos panaszára 8,6 millió forinttal emelte a prózai és verses művek honoráriumára fordítható összeget.

Az irodalmi platform tervéről szólva Kópes Géza elmondotta: a Központi Vezetőség megbízásából az Írószövetség pártszervezete által kijelölt bizottság segítségével Harváth Márton elkészítette a tervet, s ezt júliusban a szövetségben megvitatták. Ez a terv természetesen kiegészítésre és módosításra szorul, s több részlete vitatható, de alapjaiban igen figyelmen kívül nem hagyható. Kópes Géza ezzel kapcsolatban hangsúlyozta: szükséges, hogy a szocialista realizmus fogalmáról lehántsák azt az időközben márkódott megmerevítő nézetet, amely miatt élő fogalomból szektás fogalom lett. Az írói szabadság jelentését is ki kell egészíteni: nem adagolva a szabadságot és a felelősséget.

A beszámoló a továbbiakban a szövetség megelőző külföldi kapcsolatairól szólt, s elmondotta, hogy 1957-től kezdve évente tíz író ösztöndíjjal tölthet néhány hónapot külföldi országokban, köztük Franciaországban, Olaszországban és Angliában. Irodalmunk kapcsolatait a külföldi irodalommal a Nagyvilág című folyóirat közeli megjelenése is elősegíti majd.

/folyt. köv./

B 23. kiadás 1956 szeptember 17 15 óra 55 perc  
/Az Írószövetség...6.folyt./

Kópes Géza befejezőül hangsúlyozta: a fájó kérdéseken maga az idő is átlépett. A Központi Vezetőség júliusi határozata meghozta az íróknak a hosszú ideig hiányzó bizalmat. Az írók továbbra is vitáznak majd, hiszen az joguk és kötelességük, de örömmel vállalják, hogy a fontos kérdések megoldásáért küzdjenek.

/folyt. köv./

Megkezdik a sztálinvárosi szalmacellulóz-gyár építését

1956 szeptember 17

A második ötéves tervben a könnyűipar legnagyobb létesítménye a sztálinvárosi szalmacellulóz-gyár. A csaknem 400 millió forintos költséggel épülő gyár földmunkái szerdán kezdődnek meg. Az első kavagás Unnepélyesen a könnyűipari miniszter jelenlétében történik majd. A gyár földmunkáit a vasútépítéssel kezdik, amelynek 2,7 kilométeres szakaszát ebben az évben építik meg a Sztálin Vasmű egyik belső pályaudvarából kiindulva. A felvonulási épületeken kívül az idén a bekötőt is egy részét, valamint egy elektronos kábelvezeték és vízvezeték első szakaszát is elkészítik.

Az új, könnyűipari üzemre 325,7 millió forintot szánnak. Az ott dolgozók számára lakásokról is gondoskodnak, erre a célra 44,4 millió forintot költenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

324. kiadás

1956 szeptember 17

16 óra 25 perc

Ezernyolcszáz dolgozó tanul a Sztálin Vasútban

1956 szeptember 17

A Sztálin Vasútban szeptemberben számos szakosító és előkészítő tanfolyam indul. Az egyes tanfolyamok oktatási ideje 45-300 óra között változik. Ezekben az új tanfolyamokon a Sztálin Vasút mintegy 1300 dolgozója vesz majd részt. A Martin-accélműben a kilencnapos olvasztár - előkészítő tanfolyam 60 résztvevővel hétfőn kezdődött meg. A martinban ezen kívül elegyestéri, lángvágó és csomagoló tanfolyam is kezdődik.

A technikusok számára kéthetenként tartanak egy évre előre megállapított terv szerint továbbképzést. A mérnök továbbképzés során csak az első két előadás témáját jelölték ki, a továbbiakban mindenkor a legfontosabb technológiai problémákat tűzik napirendre. /MTI/

Gépállomás épül a Mitrában

1956 szeptember 17

Az Észak-Mitrei Erőszakszakszervezet dolgozóinak munkáját már az elmúlt években is korszerű gépek könnyítették. Motorhárszakszakszervezetek a fát, a különböző traktorokkal szállították a rakodóhelyekre. Az erőszakszakszervezetnek már csaknem 20 traktora és más, korszerű gépi felszerelése van.

A gépek megvásárlására, elhelyezésére most új gépállomást építenek a Mitrán egyik völgyében. Az állomást - új épületeivel, gépeivel együtt - októberben adják át rendeltetésének. /MTI/

Magyar-nyugatnémet kereskedelmi tárgyalások

1956 szeptember 17

Szeptember 20-án kezdődnek meg Bonnban az 1956-57. évre vonatkozó árucseretárgalmi tárgyalások Magyarország és a Német Szövetségi Köztársaság között. A múlt gazdasági évben a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok igen kedvezően alakultak. A forgalom értéke a megállapodásban előirányozottnál több mint 10 százalékkal magasabb volt. A jelenlegi tárgyalások alkalmával a forgalom további növelésének lehetőségét fogják megvizsgálni a két kormány képviselői. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

325. kiadás

1956 szeptember 17

16 óra 25 perc

A Minisztertanács legutóbbi határozata óta 290 parasztcsalád lépett be Heves megye tsz-ébe

1956 szeptember 17

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek és az egyszerűbb termelési társulások fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat óta Heves megyében is növekszik az érdeklődés a társulások iránt. A határozat nyilvánosságra hozatala óta 290 parasztcsalád - 1107 hold földdel-irtó alá belépési nyilatkozatát. Ezekben a napokban különösen a besenyőteleki termelőszövetkezeteket kereste fel sok egyéni gazda. Az idei eredményes szőlőművelés, valamint a Minisztertanács intézkedéseinek hatására 55 dolgozó paraszt lépett be a község társasgazdaságába. Az új belépők 242 holddel gyerepítették a közös földterületet.

A megye területén az egyszerűbb társulások száma is napról-napra növekszik. Egerfennsík két kertingtermelő szakszervezet kezdte meg működését, s ezzel együtt 65-re emelkedett a megyében a szakszervezetek száma, a géphezjárásra szövetkezett egyéni gazdákat pedig 46 társulást hoztak létre.

Az eleve nyebrendű termelési társulások több helyen kemény tervek megvalósítását tűzték ki célul. A verpelóti szőlőtermelő szakszervezet tagjai az állam segítségével négy holdon új szőlőt telepítenek az ősszel. A közös alapban levő 11.000 forintból pedig magasnyomású permetezőgépet vásárolnak. A pólyi és a serudi rizstermelő szakszervezet tagjai a vetéstől kezdve a rizs cséplésig minden munkát közösen végeznek és úgy tervezik, hogy tavasszal már a fejlettebb formára, a termelőszervezeti szőlőművelésre térnek át. /MTI/

Megekezdték az állatok elszállítását az Országos Mezőgazdasági Kiállításról

1956 szeptember 17

A vasárnap este zárult Országos Mezőgazdasági Kiállításról hétfőn megkezdtek az állatok elszállítását. Az elszállítás olyan ütemben folyik, hogy elrejtőzhetőség három nap alatt teljesen befejeződik. Szállítják a gépeket is és a romlandó terményeket, élelmiszereket is. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1956 szeptember 17

16 óra 30 perc

Megkezdtek... folyó,

Utána megkezdik a pevilonok fokozatos kiürítését, úgy hogy a hét folyamán minden kiállító intézmény visszakepje a kiállításon bemutatott anyagát. /MTI/

Kétszázharmincöt motorkerékpár, csaknem öt millió tégla, 172 vagon liszt... - 133 millió forint értékű termelt egy hónap alatt terven felül Budapesten iperá

1956 szeptember 17

Budapesti iperá augusztusban igen figyelemreméltó eredményt ért el. Velemenyi iperág túlteljesítette termelési tervét, a termelékenység 3,3 százalékkal magasabb az előirányozottnál. A tervtúlteljesítés az ország életének minden területén érzékelhető hatást. A lakásépítőknek igen nagy segítséget jelent a havi terven felül gyártott csaknem 5 millió tégla, textiliák, ruhák, amelyek között 22.300 négyzetméter len- és kenderszövetet, 11,3 tonna kintolt gyapjúfonalat, 3500 női kabátot adott tervén felül.

Terven felül készült 235 motorkerékpár, csaknem 30 tonna zománcdény, 172 vagon liszt, mintegy 23 millió literet, 18.600 hektoliter sör. Budapesten iperá egy hónap alatt 133 millió forinttal teljesítette tervét. A munkások keresete tovább növekedett és igen jelentősen meghaladta az egy év előttiét. Az idén augusztusban átlag 114 forinttal keresett többet egy-egy budapesti munkás, mint 1955 augusztusában.

A budapesti dolgozók munkájának mérlege hiányosságokat is mutat. Több árucikk termelésében elmaradtak. Nevesebbek gyártottak például hengerektől acélból, acéltüvelényből, lokomobilből, égetett cserépből, étolajból, fűrész- és veremkruhából. A vállalatok vezetői és dolgozói most összefogtak, hogy szeptember végére ezeket az elmaradásokat is pótolják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1956 szeptember 17

16 óra 35 perc

Ezer köbméter bányafamegtakarítás a tatabányai XII-es aknában

1956 szeptember 17

Tatabányán és Oroszlányon egyre nagyobb teret hódít a bányafamegtakarításért indított mozgalom. A második félévben a mozgalom elindítója, a tatabányai XII. akna bányászai értek el kiváló eredményt. Julius elsejótől mostanáig ezer köbméter bányafát mentettek ki és tonnáknál több mint tíz forinttal csökkentették a szén termelési költségét.

A XII-es akna bányászainak rablásból visszanyert bányafák újbóli felhasználására Kuburczkik Gyula, az akna üzemvezetője dolgozott ki eljárást. Fűrész és feldolgozó telepet létesítettek, s ujj- a szállítottó vágatok biztosítására az úgynevezett, "kombinált" támfát. A visszanyert bányafát 10-40 centiméteres darabokra vágják fel, amelyeket egy 17 milliméteres vasrudra húznak és ismét biztosításra alkalmazzák. Az év második felében már 675 méternyi kombinált támfát használtak fel. /MTI/

Román mezőgazdasági szakemberek tanulmányútja Magyarországon

1956 szeptember 17

A Román Népköztársaságból vasárnap háromtagú, mezőgazdasági szakemberekből álló küldöttség érkezett Magyarországra. A küldöttség tagjai Michail Xenocrat, a román földművelésügyi és erdőgazdasági minisztérium propaganda igazgatóságának vezetője, Emilia Orsa, a mezőgazdasági filmügyek előadója és Octavianu Fenesan, a külföldi kapcsolatok osztályának vezetője. A román szakemberek itt-tartózkodásuk alatt a mezőgazdasági oktatásfilmek gyártásával és más, a mezőgazdasági propagandával kapcsolatos kérdéseket tanulmányozzák. A román szakembereknek hétfőn délelőtt a Földművelésügyi Minisztériumban bemutatottak több újabban elkészült mezőgazdasági oktatás-filmet. Különösen megnyerte tetszésüket a burgonyabogárról készült színesfilm, amely érdekos mikrofelvételeken mutatja be ennek a veszedelmes kártevőnek egész életmódját és ismerteti a védekezés leghatásosabb módszereit. /MTI/

B 28. kiadás

1956 szeptember 17

16 óra 35 perc

Gépesítik a salakszállítást az Almásfüzitői Timföldgyáron

1956 szeptember 17

Az Almásfüzitői Timföldgyár örönűéből naponta 10-12 vagon salakot kell eltávolítani. Ezt a munkát eddig kezdetleges módon végezték, ezért most mintegy 2,700.000 forintos költséggel megkezdték a szállítás gépesítését. A kőzetektől végtelen gumi-szalagon a törőházba kerül majd a salak, ott finomra őrlik és vízzel keverik. A folyékony salakot szivattyúk segítségével 600 méter hosszú csővezetéken juttatják el a salaktároló. A törőház felépítésére a gyár dolgozói vállalkoztak, s így 100.000 forinttal teszik olcsóbbá a szállítás gépesítését. Az új berendezést az év végén helyezik üzembe. /MTI/

---

Ujtipusú kutatóhajót építenek a Balatonfüredi Hajógyár dolgozói

1956 szeptember 17

A Balatonfüredi Hajógyár dolgozói a Vízügyi Tudományos Kutató Intézet számára újtipusú kutatóhajót készítenek. A Balaton és a Duna medrének vizsgálatára alkalmas mélységmérő berendezésekkel és jelző műszerekkel felszerelt hajót októberre építik meg. Szerelésével, berendezésével is elkészülnek az időr. /MTI/

---

Komárnóiak és komáromiak közös kirándulása Pozsonyban

1956 szeptember 17

A komáromi és a csehszlovák komáromi népfőnt-bizottság nemrég kapcsolatot teremtett egymással. A két népfőnt-bizottság két héttel ezelőtt Visegrádon és Esztergomban vett részt közös kiránduláson. Vasárnap viszonzásképpen Pozsonyban látták vendégül a komáromi népfőnt-bizottság és a város legjobb dolgozóit, közösen tekintették meg Pozsony történelmi nevezetességeit. Ellátották a muzumba, s megnézték az ősi pozsonyi várát. /MTI/

---

B 29. kiadás

1956 szeptember 17

16 óra 45 perc

Megyei művészeti tanács alakult Kaposvárott

1956 szeptember 17

A Népművelési Minisztérium az utóbbi hónapokban több művészeti ág irányításában a tanácsok jövevényét jelentősen kiszélesítette. Az új feladatok elvégzésére a megyei és a városi tanácsok városhajóbizottságai mellett művészeti tanácsokat hoznak létre. A Somogy megyei művészeti tanács 19 taggal hétfőn alakult meg Kaposvárott. A művészeti tanács a színházi, a képzőművészeti, az irodalmi és más művészeti területeken nyújt segítséget. Elsősorban szakmai és szervezeti problémák megoldásában támogatja a megye a somogyi művészeket, ezenkívül a népfőnt-bizottságokkal együttműködve a megye műemlékvédelmét, valamint a Somogyban élt neves művészek művészettörténelmi anyagainak összegyűjtését is irányítja. /MTI/

---

Ötszáz ágyas kórház építését kezdték meg Miskolcon

1956 szeptember 17

Miskolc betegellátásának megújítására 500 ágyas kórház építését kezdték meg hétfőn. A nyolc emeletes intézmény Miskolc új városrészében a Kilián-gimnázium melletti lakótelep szomszédságában épül.

A kórház építése berendezéssel együtt mintegy 60 millió forintba kerül. /MTI/

---

Exportálják az új magyar gyártmányú vasvesztés-mérő gépet

1956 szeptember 17

A Villamosipari Központi Kutató Laboratórium tudományos munkatársai dr. Urbanek János Kossuth-díjas irányításával Zoltán István tudományos munkatárs, kutatómérnök elgondolással elkészítették az ugynevezett folyamatos vasvesztés-mérő gépet. Ez a különleges automata főleg a transzformátor- és a dinamo-lemezek gyártásánál nyújt igen nagy segítséget a hibákat elgőzölnek. Az első gépet a Borsodnádasdi Lemezgyárban helyezték üzembe. A készülék minőségi, energiafelhasználási szempontból önműködően osztályozza az anyagot. A készülék kék, sárga, piros, zöld, fehér lámpáinak jelzése egy-egy anyagminőségi csoportnak felel meg. Nincs szüksége az anyag feldarabolására, mert az anyag megsértése nélkül elvégzi a szükséges vizsgálatokat.

A gépet a Villamosgép és Kébelgyárban már exportra is gyártják. A borsodnádasdi tapasztalatok azt mutatják, hogy az újfajta mérőkészülékkel a lemezenyergók darabolásának elhelyezésével évente csaknem 240.000 forintot takarítanak meg, s ezen túlmenően a dinamok és a transzformátorlemez minőségének javulása további hárommillió forint megtakarítást jelent a népgazdaság részére. Az elgondolások szerint a többi lemezgyárat, majd később a továbbfeldolgozó üzemeket is ellátják ezekkel a vasvesztés-mérő lépekkel. /MTI/

A Belge Államvasutak

1956 szeptember 17

Turista Szövetségének meghívására 13 tagú magyar vasúti turistacsoport utazott Budapestről Liègebe. A csoport tagjai a szeptember 19-től 24-ig tartó nemzetközi vasúti turistatalálkozón vesznek részt. /MTI/

Ifjúsági verseny a Gubacsi hidfői lakásépítkezésen

1956 szeptember 17

A 23. számú Állami Építőipari Vállalat Gubacsi hidfői lakásépítkezésén a vállalat, valamint a 35. számú és a 407. számú MTH intézetek közös kezdeményezésére a másodéves ipari tanulók között magyszerű verseny alakult ki szeptember 10-én. Negyvennyolc fiatal szeptember 20-ig vetélkedik egymással az első helyért.

Az ipari tanulók belső válaszfal és vakolási munkákon dolgoznak. A verseny első hét munkanapján a jövő szakmunkásai több mint nyolc lakás válaszfalát építették fel, jó munkájukkal segítik az idén átadásra kerülő több mint 300 lakás építését.

Az építőipari vállalat vezetősége pénzjutalomban részesíti a versenyzőket. Az 1500, az 1000, a 700 és az 500 forintos díjakon kívül a brigádokat oklevéllel tüntetik ki. A versenyben elért helyezés szerint pénzjutalomban részesítik az ipari tanulók oktatóit is. /MTI/

Szombaton és vasárnap rendezik meg a bányász-szakszervezet régi harcosainak találkozóját

1956 szeptember 17

Szombaton és vasárnap a Bányászati Dolgozók Szakszervezete vendégül látja a bányász-szakszervezet mintegy 120 régi harcosát. A találkozón, amelyre az ország valamennyi szénmedencéjéből érkeznek öreg bányászok, megtárgyalják a szakszervezet mostani munkáját, s a régi tapasztalt szakszervezeti vezetők elmondják észrevételeiket. /MTI/

Ábrahám Ambrus akadémiai levelező tag

1956 szeptember 17

tanulmányutra a Román Népköztársaságba utazott. /MTI/

B 32. kiadás 1956 szeptember 17 17 óra 5 perc

A Nemzetközi Geofizikai és Geodéziai Unió

1956 szeptember 17

szeptember 20-26-ig Dijonban rendezik meg hidraulikai konferenciáját. A Magyar Tudományos Akadémia képviselőiben Mosonyi Emil levelező tag és Nemeth Endre egyetemi tanár vesz részt a tanácskozáson. /MTI/

---

Textilipari gyártmányfejlesztési kiállítás nyílik

1956 szeptember 17

A Könnyűipari Minisztérium és a Textilipari Műszaki Tudományos Egyesület gyártmányfejlesztési kiállítást rendez. Bemutatják a pamut, a gyapju, a len-kender, a selyem, a kötszővő és a rövid-áru ipar új gyártmányait és ismertetik azok gyártástechnológiáját, minőségi jellemzőit. A gyártmányfejlesztési kiállítás a MTE SZ Reál-tanoda utcai székházában szeptember 20-án nyílik és október 6-ig tekinthető meg. /MTI/

---

Az állami begyűjtés többéves rendszeréről szóló 1953. évi törvény-erejű rendelet módosítása

1956 szeptember 17

Az állami begyűjtés többéves rendszeréről szóló törvény-erejű rendelet hatályba lépését követően a lakosság megnövekedett szükségleteinek kielégítése érdekében szükséges volt az értékesítési szerződésen alapuló állami felvásárlás rendszerének bevezetése kenyérgabonára és kukoricára. Ennek előmozdítása érdekében a Népköztársaság Elnöki Tanácsa a szabványosított értékesítés eddigi rendszerét olyan értelemben módosította, hogy a termelő a mezőgazdasági termékekből elsősorban a beadási, valamint a kenyérgabonára és kukoricára értékesítési szerződésekre vonatkozó jogszabályokon alapuló kötelezettségeit teljesíteni, a begyűjtési miniszter által meghatározott sorrendben. Az említett kötelezettségek teljesítéséhez szükséges mennyiség fölötti mezőgazdasági termékekkel a termelő szabadon rendelkezik és azokat szabadon hozhatja forgalomba. /MTI/

---

B 33. kiadás 1956 szeptember 17 17 óra 5 perc

Minisztériumi rendelet a kukorica-értékesítés szerződéses rendszeréről

1956 szeptember 17

A népgazdaság szükségletének biztosítása céljából a kukoricának - értékesítési szerződésen alapuló - állami felvásárlását a Minisztériumi rendeletben szabályozta.

A rendelet értelmében az egy hold, illetőleg ennél nagyobb szántóterületen gazdálkodó egyéni termelőktől és termelőszövetkezeti csoporttagoktól bizonyos meghatározott kukorica mennyiséget állami szabadfelvásárlási áron - értékesítési szerződés útján - kell felvásárolni. A termelők a kukorica értékesítési szerződés helyett sertés-, illetve baromfi-hizlalási szerződést köthetnek. A mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek kukorica helyett az üzemtervükben értékesítésre előirányzott számú sertésre kell hizlalási szerződést kötni.

A járási tanács végrehajtó bizottsága - figyelemmel a várható kukoricatermés - átlagokra és a sertésállományra - községenként állapítja meg, hogy az állam az egyes birtokcsoportokon /1-3 hold, 3-5 hold és 5 holdnál nagyobb területű gazdaságok/ belül a termelőktől szántóterületük alapján holdenként milyen mennyiségű kukorica lekötését várja. A termelők az előirányzott mennyiségű kukorica tásuk szerint kukorica értékesítési, sertés-, illetve baromfi-hizlalási szerződést köthetnek. A szerződésenként a termelési szerződéssel lekötött, valamint a szociális és gyermek utáni kedvezmény címén termény- és huszbeadás alól mentesített szántóterületet figyelmen kívül kell hagyni.

Sertéshizlalási szerződés kötésénél egy hizottsertés 400 kilogramm kukoricának felel meg. A leszerződött baconsertés darabonként 250 kilogramm, az export minőségű hizott liba 20 kilogramm, a hizott kacsa és export minőségű pulyka 10 kilogramm, egy kilogrammon felüli csirke négy kilogramm kukoricának felel meg. A kukorica értékesítési szerződés a szerződésben lekötött kukoricával azonos súlyú árpával, illetve zabbal is teljesíthető. A huszjellegű keresztezett sertésekre is lehet szerződést kötni.

/folyt.köv./

/Minisztériumi... folyt./

Az értékesítési szerződés alapján átadásra kerülő árpa és zab felvásárlási ára mázsánként 240 forint, a kukorica ára - májusi morzsolt kukoricára átszámítva - mázsánként szintén 240 forint. A terményforgalmi vállalat a termelők kívánságára a szerződés megkötésekor a lekötött kukorica mennyiség 50 százalékáig köteles előleget folyósítani.

Az értékesítési szerződéssel lekötött kukoricát a kukorica beadási kötelezettség teljesítésével egyidejűleg, illetve amennyiben a termelő beadási kötelezettségét már teljesítette, a szerződéskötéstől számított öt napon belül, a lekötött hizottsértést, bacon sertést hizott libát, kacst és csirőt a szerződésben megállapított időpontban kell átadni. A termelők a kukoricában fennálló beadási kötelezettségük teljesítése és a szerződéses kukorica-mennyiség átadása után fennmaradó feleslegeiket szabadon értékesíthetik és szállíthatják.

A rendelet végül részletesen ismerteti, milyen eljárást kell alkalmazni azokkal szemben, akik nem tartják be a rendelet előírásait. /MTI/

---

Rendelet a huszjellelű keresztezett sertések szerződéses áráról

1956 szeptember 17

A Minisztérium a huszjellelű keresztezett sertések szerződéses átvételi árát 90-126 kilogram súlyig kilogrammonként 17 forintban állapította meg. /MTI/

---

/Az Írószövetség... 7. folyt./

Az első felszólaló, Kállai Gyula, az MDP Központi Vezetősége kulturális osztályának vezetője volt.

- Azért kértem elsőnek szót, mert egy megbízatást szeretnék teljesíteni: a magyar írók mai nagyfontosságú tanácskozásán szeretném átadni Önöknek pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének forró elvtársi üdvözlését és szerencsekívánatait! /Hosszantartó taps/

- A Magyar Írók Szövetségének közgyűlését élénk érdeklődéssel kíséri párttagoságunk, egész dolgozó népünk, sőt ha nem tévedek a tanácskozás iránt komoly nemzetközi érdeklődés is megnyilvánul. Ebben az érdeklődésben nemcsak az élő magyar irodalom szeretete és megbecsülése jut kifejezésre, hanem az is, hogy a Magyar Írószövetség az utóbbi években szenvedélyes viták színhelye volt, olyan vitáké, amelyeknek országos, sőt nemzetközi visszhangja volt.

- Éppen ezért engedjek meg, hogy először ezekről a vitákról szóljak néhány szót. A Központi Vezetőség júliusi ülése után tisztán és világosan látjuk, hogy a magyar írók ezekben a vitákban általában jó és nagy célért szálltak síkra, amikor a személyi kultusz, az irodalom adminisztratív eszközökkel való irányítása, a dogmatizmus és ezek káros következményei ellen léptek fel. Alapjában véve helyes és jogos harcok során azonban - sokszor talán csak a harc logikája következtében - egyesek téves nézeteket is hangoztattak és pártszerűtlen megatartást tanúsítottak. Az ezekért kirótt, a pártfegyelmet sértő megatartással arányban nem álló, elvtársi pártfenyítések nagyrészt a Központi Ellenőrző Bizottság, amint az elvtársak tudják, törölte, s természetesen nincsen kizárva annak lehetősége sem, amit itt Képes Géza elvtárs szövegében is látunk, hogy a többi pártbüntetés felülvizsgálására is sor kerüljön. A párt az írókkal való kapcsolatában is le akarja zárni a hosszú ideig tartó nézeteltérések időszakát és a tiszta lap politikáját itt is következetesen kívánja alkalmazni.

- Öröndetes dolog, hogy a Központi Vezetőség az év júliusi nagyjelentőségű határozatával az író elvtársak egyetértésével többször kijelentették, hogy a párthatározatok végrehajtásáért következetesen harcolni is akarnak. Ebből azonban az is következik, hogy most az Írószövetség közgyűlésén és a jövőben folytatandó vitáink jellegének és módszereinek lényegesen meg kell változniuk. Eddig, a legtöbb esetben teljes joggal és indokoltsággal, az alapvető, pártunk és népi demokratikus rendszerünk életét és fejlődését érintő politikai kérdésekről vitatkoztunk. Most, a Központi Vezetőség júliusi ülése után, természetesen nem hagyva figyelmen kívül a nagy általános politikai kérdéseket továbbra sem, az alapvető politikai kérdésekben kialakult közös platform alapján az előttünk álló, sok tekintetben új feladatok megvalósításának útjairól és módjairól kell elsősorban tanácskoznunk.

/folyt. köv./

B 36. kiadás 1956. szeptember 17. 17 óra 30 perc

/Az Irószövetség... 8. folyt./

További kritikai munkáinknak elsősorban arra kell irányulnia, hogy bátran mutasson rá a júliusi határozatok következetes végrehajtás utáni gátló tényezőkre, segítsen leküzdeni az alkotómunkánk kibontakozását akadályozó nehézségeket, mindazt, ami még eltorlaszolja utunkat és fékezi, gátolja előrehaladásunkat.

- Pártunk Központi Vezetőségének az a véleménye, hogy az Önök mai tanácskozása megeremtheti a júliusi határozatok szellemében folyó további munka szervezetének, elvi vezetésének feltételeit az Irószövetségben belül. A megválasztandó új vezetőségnek olyannak kell lennie, amely összetételében tükrözi a Központi Vezetőség határozatának azt az irodalomra és a művészetre vonatkozó nagyjelentőségű megállapítását, hogy a mi jelenlegi irodalmi és általában művészeti életünkben helye, szerepe és jelentősége van a nem marxista-leninista szemléletű, a nem szocialista-realista irányzathoz tartozó, de egyébként haladó tendenciájú műveknek is és ezeken belül természetesen a különböző stílus-törékvészeknek is.

- A határozatnak a nagyjelentőségű megállapítás a nálunk is már régóta esedékes irodalmi egységfront elvi megalkotása és az Irószövetség mai közgyűlésének feladata, hogy a fontos elv realizálására - és pedig helyes realizálására - az első lépést megtegye. Olyan új vezetőség megválasztására van szükség, amelyben irodalmi életünk minden irányzatának képviselői részt vesznek. Véleményünk szerint bármiféle szűkítés és kirakozás csak ártana irodalmunk ügyének, s a Központi Vezetőség határozatában hangsúlyozott és az író elvtársak nagyrésze által is jogosan hangoztatott elvnek a megsértését jelentené.

- Az irodalmi egységfront szólesítésére pártunk Központi Vezetősége - amint az elvtársak tudják - anyagi eszközök biztosításával is igen komoly lépéseket tett. Az Irodalmi Ujság oldal-számát az utóbbi időben növeltük. A közeljövőben három új folyóirat jelenik meg a Nagyvilág, az Eltközpök és Lukács György elvtárs szerkesztésében egy esztétikai folyóirat. Két hét múlva október 1-én életbe lép az új honorárium-rendelet, amely évi 8.6 milliót fordít az írói tiszteletdíjak emelésére.

- Mindezek az intézkedések kézzelfogható bizonyítékai annak, hogy pártunk az írók nyugodt alkotómunkájához - lehetőségeihez képest - minden segítséget és támogatást meg akar adni.

- Kedves Elvtársak! A közgyűlésnek figyelmébe kell vennie azt is, hogy pártunk Központi Vezetőségének határozata, amely "Pártegység a szocialista demokráciáért" címmel jelent meg, nagy feladatokat ró iróinkra, különösen pedig kommunista iróinkra.

/folyt. köv./

B 37. kiadás 1956. szeptember 17. 17 óra 35 perc

/Az Irószövetség... 9. folyt./

Az Irószövetségben belül az eddigi helytelen adminisztratív irányítás helyett a pártirányítás képviselői és megvalósítói a kommunista írók. Az sem kétséges, hogy a széles nemzeti egységfronton nyugvó irodalompolitika nem kevesebb, hanem több pártosságot követel kommunista iróinktól. Pártszerűbb megteremtést követel az életben, a kérdések felvetésének módjában, a kritikai munka gyakorlatában, következetesebb elvi állásfoglalást és magasabb művészi igényt önmagunkkal szemben az alkotómunkában. A kommunista írók harcban, vitában, alkotóversenyben tudják csak a pártos irodalom, a szocialista-realista alkotó módszer erejét, életrevalóságát és fölényét, magasabbrendűségét bebizonyítani, nem pedig pártsablonok hangoztatásával és azok vérszegény, élet-telen illusztrálásával.

- Nagy feladatok hárulnak az író elvtársaira a közgyűlésen és a közgyűlés után, nemcsak az irodalmi egységfront elvi és szervezeti feltételeinek kimunkálásában és megteremtésében, hanem az egész népfront-mozgalom erősítésében és támogatásában is. Nem kell külön hangsúlyozni, hogy milyen rendkívül nagy jelentősége van egy olyan ember állásfoglalásának, akinek a szava nemcsak egyéni hitét, meggyőződését, pártunkhoz és népi demokráciánkhoz való hűségét fejezi ki, hanem ezrek, tízezrek, esetleg milliók érzés- és gondolatvilágát is.

- De a nemzeti, vagy akár csak az irodalmi egység erősítésén és megszilárdításán hatékonyan dolgozni, az alapvető követelmény, a párt egységének védelme és erősítése nélkül, nem lehet. A nemzeti egységnek s benne az irodalom egységének támasza és talpköve a párt ereje és megbonthatatlan egysége. Ez alapvető követelmény megvalósításához is kérjük az író elvtársak hatékony segítségét és támogatását.

- Kedves Elvtársak! Amikor a Központi Vezetőség üdvözlés és örömmel adom át a Magyar Írók Szövetsége közgyűlésének, kívánom, hogy munkájukat itt a közgyűlésen, s azután, az alkotómunkában, irodalmi életünk felvirágoztatásában sok siker, dolgozó népünk megbecsülése és szeretete kísérje. /Nagy taps./

/folyt. köv./

B 38. kiadás 1956 szeptember 17. 12 óra 30 perc

A szegedi tudományegyetem 35. évének emlékére

1956 szeptember 17

Hétfőn bensősíves ünnepségen nyílt meg a szegedi Tudományegyetem idei, az egyetem fennállása óta 35. tanéve. Az ünnepségen megjelent Sötér István oktatásügyi miniszterhelyettes is.

Beróti Dezső rektor köszöntötte a megjelenteket, majd megnyitó beszédében méltatta a 35 éves egyetem haladó hagyományait, s ismertette az elmúlt évek eredményeit.

Ezután Sötér István miniszterhelyettes mondott rövid beszédet. Beszélt az oktató és a nevelő munka összhangjának fontosságáról. Voltak olyan helytelen felfogások, hogy az oktatómunkát és a nevelőmunkát el kell választani - mondta többek között. - Ez azonban téves felfogás, mert a legjobb nevelők mindig a legnagyobb tudósok voltak. Ezért kívánja a minisztérium minden eszközzel segíteni a professzorok, az oktatók tudományos munkáját. El akarjuk érni, hogy a professzorok munkaidőjének legalább a felét kizárólagosan az alkotó tudományos tevékenység töltsse ki.

Sötér István ezután a felsőoktatás terén végzett jó munkáért kitüntetéseket és jutalmakat osztott ki. /MTI/

Magyar matematikusok utaztak Bécsbe

1956 szeptember 17

az osztrák matematikus kongresszusra. A Magyar Tudományos Akadémia képviselőiben Hajós György, Alexits György, Egervári Jenő, Rédei László akadémikusok és Surányi János vettek részt a kongresszuson. /MTI/

B 39. kiadás 1956 szeptember 17. 14 óra 15 perc

Nemzetközi eszmecsere a fémbeültetési fogpótlások tökéletesítéséről - dr. Balogh Károly professzor nyilatkozata

1956 szeptember 17

A fogorvosi kongresszusoknak, amelyeknek az utóbbi években egyik leggyakrabban visszatérő témája volt a fémbeültetési fogpótlás kérdése. Erről rendezett kétnapos ankétot pénteken és szombaton az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének fogorvos szakosztálya és a Budapesti Fogászati Klinika. Az ankét vitájáról, jelentőségéről, eredményeiről dr. Balogh Károly professzor, a Budapesti Fogászati Klinika igazgatója a következőket mondta az MTI munkatársának.

- A fémbeültetési fogpótlást olyan eljárásnak tekintjük, amely más korrekciós műtéti beavatkozás figyelembevételével lehetőséget nyújt működőképesebb, használhatóbb fogpótlások készítésére. Hozzá kell tennem, hogy ez egyelőre csak olyan betegeknek végezhető, akik előzőleg általános vizsgálatnak /előző orvosi, lab. röntgen- /vetik alá magukat.

- A fémbeültetési fogpótlási eljárást először a világon Dahl svéd fogorvos alkalmazta 1941-ben. Ez az új módszer hosszú évek óta feledésbe merült, de 1950 óta a nemzetközi érdeklődés középpontjában áll. Az eljárás elsősorban az alsó fogorvos pótlására alkalmas. Előnye, hogy az eddig lazábban ülő alsó fogorvos helyett - fémbeültetéssel - stabilabb, jobban használható fogorvos készíthetünk. Ennek egyik rajtája a hidszerűen készülő ragasztással rögzített, a másik a bármikor kivethető fogorvos.

- Ez az új fogpótlási eljárás viszonylag rövid időre tekint vissza. A vele kapcsolatos tapasztalataink még nem alakultak ki véglegesen, azonban az eddigi eredmények - bár meg kell mondanom, előfordulnak sikertelen esetek is - nagyon biztatók. A megoldás még nem tökéletes, éppen a véleménykülönbségek tisztázására, az eljárás további tökéletesítésének elősegítésére, újabb tapasztalatok szerzésére hívtuk össze kétnapos ankétunkat, amelyen kivül magyar és külföldi fogorvosok tartottak igen magas színvonalú előadásokat.

/folyt. köv./

B 40. kiadás

1956 szeptember 17

17 óra 50 perc

/Nemzetközi.... folyt./

- Román, német, csehszlovák és bolgár vendégeink voltak, akik elmondották, hogy örömmel látják azt a nagy fejlődést, amelyet a magyar orvostudomány a fogászatban elért. Reichenbach professzor a kollektív orvostudományi egyetem fogászati klinikájának vezetője, Popescu professzor, a bukaresti orvostudományi egyetem fogászati karának vezetője, s a többi külföldi szakorvos is egyöntetűen nagy elismeréssel nyilatkozott fogászatunk fejlettségéről, tudományos életünk magas színvonaláról. Reichenbach professzor, a gazdag tapasztalatokkal rendelkező kiváló német szájsebész két előadást is tartott. Nemcsak tapasztalatait mondta el, hanem filmet is a fogászatokhoz használt eszközökkel. Reichenbach professzor, a gazdag tapasztalatokkal rendelkező kiváló német szájsebész két előadást is tartott. Nemcsak tapasztalatait mondta el, hanem filmet is a fogászatokhoz használt eszközökkel. Reichenbach professzor, a gazdag tapasztalatokkal rendelkező kiváló német szájsebész két előadást is tartott. Nemcsak tapasztalatait mondta el, hanem filmet is a fogászatokhoz használt eszközökkel.

- Az ankét... meggyőzhette a hallgatókat arról, hogy a fogászat feltétlenül használható, új eljárással gazdagodott. Ennek az eljárásnak szélesebbkörű bevezetése, újabb tapasztalatok szerzése a jövő feladata. Az ankét kétségtelenül nagy segítséget nyújtott az idevonatkozó kérdések helyesebb megítéléséhez, a főbeültetési fogpótlások tökéletesebb megoldásához - hangzik a nyilatkozat. /MTI/

---

A salgótarjáni üzenet megkezdte a SZOT elnökség határozat-tervezetének megvitatását

1956 szeptember 17

Salgótarján nagyüzemének szakszervezeti funkcionáriusai hétfőn hozzáfogtak a SZOT elnökség határozat-tervezetének ismertetéséhez és a javaslatok kidolgozásához. A salgótarjáni Acéláru gyár üzemi bizottságának tagjai és a műhelybizottságok elnökei délután ültek össze. Az értekezlet résztvevői megbeszéltek a tervezet széleskörű megvitatásának módját, amely szerint a műhelybizottságok a csoportbizalmiakkal és ezek pedig a dolgozókkal egyenként tárgyalják meg a határozatot. A Salgótarjáni Üveggyárban szintén hétfőn tanácskoztak a műhelybizottságok elnökei és a főüzemiak. Szép számmal születtek javaslatok is.

/folyt.köv./

B 41. kiadás

1956 szeptember 17

18 óra 35 perc

/A salgótarjáni.... folyt./

Holczer Károly például elmondta, hogy nem ért egyet a munkásvédelmi birságot intézésével. Azt indítványozta, hogy a szakszervezet csak javasolási és ellenőrzési hatáskört kapjon és magát a birságot a vállalat bonyolítsa le. Az üveggyári dolgozók a héten még röpgyűléseken és a jövő héten szakszervezeti taggyűléseken vitatják meg a tervezetet. Felkészültek erre a salgótarjáni vasöntőde és tüzhelygyárban és a Nógrád megyei Építőipari Vállalatnál is, ahol 4, illetve 13 taggyűlés tüzi napirendre a határozat-tervezet megtárgyalását. /MTI/

---

Kedden hozzák nyilvánosságra a Liszt Ferenc verseny első eredményeit  
- Megérkezett a Szovjetunióból Grigorij Ginzburg zongoraművész és Alekszandr Goldenveizer zsűri tag

1956 szeptember 17

Hétfőn befejeződött a nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny válogatójának második fordulója. Ezen a napon a következő művészek szerepeltek. Dél előtt: Paule Nekrouf /Algír/, Valerie Tryon /Anglia/, Vlastimil Lejsk /Csehszlovákia/, Rózsa Ferenc /Magyarország/, Áles Bilek /Csehszlovákia/, Mérnök János és Rados Ferenc /Magyarország/, este: Bánhalmi György /Magyarország/ és Winfried van den Hove /Ausztria/. A válogató verseny befejezése után összeült a bíráló-bizottság és megállapította, hogy a versenyzők közül kik jutnak tovább a döntőbe. Az eredményt kedden hozzák nyilvánosságra.

Kedden egyébként szünetel a verseny, a zsűri tagok Tihanyba látogatnak el, a versenyzők pedig a budafoki borpincékbe rándulnak ki. A döntőt szeptember 19-én, szerdán kezdik a Zeneakadémián és pedig az eredetileg tervezett délután három óra helyett délelőtt fél 12-kor. Ez a forduló két napig tart. Valamennyi döntőbe jutott művész a harmadik szonátát játssza el.

Hétfőn újabb vendégek érkeztek Budapestre, köztük Alekszandr Goldenveizer, a Liszt Ferenc zongoraverseny zsűri tagja, Goldenveizer szerdán kapcsolódik be a bíráló-bizottság munkájába. Megérkezett Grigorij Ginzburg is, a Szovjetunió érdemes művésze. A kitűnő zongorista 18-án, kedden tartja zenekari estjét a Liszt-Bartók ünnepi hangversenyek sorozatában, szeptember 20-án pedig szólóestet ad a Zeneakadémián. /MTI/

---

B 42. kiadás

1956 szeptember 17

18 óra 30 perc

A választókerületi munkáról és a népfrent-bizottsággal való kapcsolatról tanácskoztak hétfőn a mosonmagyaróvári járás tanácstagjai

1956 szeptember 17

Hétfőn közös megbeszélést tartottak Mosonmagyaróváron a járási és a községi tanácsok tagjai a választókerületi munkáról, a népfrent-bizottsággal való kapcsolatról. A megbeszélésen részt vett a népfrent-bizottságok tithárai, s a megye többi járásának tanácselnökei is.

Halmos Ferenc, a mosonmagyaróvári járási tanács v.b. elnöke ismertette a tanácsok választókerületi munkáját, a tanács végrehajtó bizottságok és a népfrent-bizottságok együttműködését. Hangsúlyozta, hogy a tanácsok és a lakosság közötti kapcsolat kialakításához jelentősen hozzájárult a Hazafias Népfrent. Különösen további munkát fejtenek ki a községi szervek, amelyek sokoldalúan segítik a tanácsokat. Feketeerdőn a községet villamosították a tanács és a népfrent-bizottság együttes munkájával, Lódenyben orvosi rendelőt létesítettek és rendezték az elhanyagolt utcákat a népfrent-bizottságok által szervezett társadalmi erővel. A népfrent-bizottságok jelenleg is községben a tanácsok pótválasztását készítik elő.

A beszámoló után mintegy huszen szólaltak fel. Többen javasolták, hogy vizsgálják felül a tanácsok az utóbbi két évben végzett munkáját és azokat, akiknél hanyagságot tapasztalnak, hívják vissza és helyettük a közügyek iránt fokozott érdeklődést tanúsító, köztisztelő állás dolgozókból válasszanak tanácstagokat. Bognár Dezső dunakiliti tanács tag azt kérte, gyakrabban látogassanak meg a járási szervek a községeket, több segítséget nyújtsanak a helyi szervek munkájához, különösen a fiatalok neveléséhez.

Az értekezlet tapasztalatait Halmos Ferenc, a v.b. elnök foglalta össze. /MTI/

B 43. kiadás

1956 szeptember 17

18 óra 40 perc

Befejeződött a vállalati jogászok vándorgyűlése

1956 szeptember 17

Hétfőn Balatonföldváron befejeződött a vállalati jogászok háromnapos vándorgyűlése. A tanácskozás utolsó napján Junger Mihály jogtanácsos, a vállalati jogászok feladatairól és jogi helyzetéről tartott előadást, majd Lázár Bertalan jogtanácsos, a vállalati jogász szakosztály működéséről és feladatairól tartott beszámolót. Ezután a vándorgyűlés résztvevői megválasztották a szakosztály negyvenegy tagú választmányát és tizenegytagú vezetőségét. /MTI/

Hétfőn tartotta küldöttgyűlését a Háziipari és Népi Iparművészeti Szövetkezetek Országos Szövetsége

1956 szeptember 17

A Háziipari és Népi Iparművészeti Szövetkezetek Országos Szövetsége hétfőn tartotta küldöttgyűlését az Építők Részegyesületének Művelődési Házában.

A gyűlésen megjelent Aleva Lajos, az OKISZ elnöke, továbbá a Népművelési Minisztérium, a Város- és Községgazdálkodási Minisztérium, a Könnyűipari Minisztérium és Budapest Főváros Tanácsának számos képviselője. A szövetségbe tartozó 117 budapesti és vidéki szövetkezet 40.000 tagját 362 küldött képviselte. Ezenkívül több mint száz vendéget hívtak meg a megyei pártbizottságok, a megyei és a városi tanácsok munkatársai közül.

A HÍSZÖV vezetősége nevében Méczi András elnök számolt be az elmúlt félév munkájáról, majd megvitatták a beszámolót és a szövetkezetek előtt álló további feladatokat. /MTI/

A József Attila Színház

1956 szeptember 17

titkárság a közli: Keresztossy Mária belesete miatt elmaradt Szép kis familia vasárnapi előadásának jegyei, a József Attila Színház bármely más napon tartandó Szép kis familia előadásra szeptember 20-tól érvényesek, ha a jegyeket, az előadás előtt két nappal érvényesítik, akár a József Attila Színház pénztáránál /Váci ut 63. telefon: 255-255/ hétfő kivételével 1-7 óra között, akár a József Attila Színház közönségszervezési iradjában /Pannónia u 8. telefon: 111-691/ délután 10-4 óra között. /MTI/

Megnyitják a bolgár általános és középiskolái

1956 szeptember 17

Hétfőn a késő délutáni órákban országos szinten megnyitják a bolgár általános és középiskolái. Az első napon a felnőtt diákok idejének járása ezzel tölt el, hogy megbeszéltek tanáraikkal a tananyagot, összehajlították az órarendet.

A Váci ut 61-es számú általános iskolában tulnyomán a környező üzemekből irakoztak be a tanulnivalók. Az első tagozatu osztályokba a Danyó-gyárból, a Láng-gyárból is akadt tanuló. A felsőtagozatu osztályok mintegy harmincas létszámmal indultak. A tanítás hetenkint két napon történik.

A Jurányi utcai gimnáziumban az elhalt tanévhez képest többen irakoztak be, míg tavaly az első osztályba 98, az idén 115 dolozó kezdte a tanulást. Elsőizben nyilik negyedik osztály, ennek oka, hogy állí három év alatt végezhetők el a dolozók a gimnázium anyagát. Az elhalt évek tapasztalatai azonban azt bizonyítják, hogy négy év szükséges a gimnáziumi tanulmányokhoz. Az első tanítási napon nehézséget okozott, hogy a "minimális" tankönyv nélkül érkeztek az órára, mert a könyvkereskedésekben csak biztatást kaptak, s így még az ikerből tankönyv lesz, kénytelenek jegyzetelni. /MTI/

Bírói értekezlet Kecskeméten

1956 szeptember 17

A Bács-Kiskun megyei bíróságok bírái hétfőn Kecskeméten egész napos értekezleten tárgyalták meg a párt Központi Vezetősége júliusi határozatát, valamint az értelmiségi politikára vonatkozó párthatározatot. Dr. Bodóczy Lászlónak, a megyei bíróság elnökének előadásához számosan szóltak hozzá. Sok hasznos javaslat is elhangzott a bíróság munkájának további javítására, a törvényesség fokozott megóvásá-  
ra. /MTI/

Bolgár Vörös kereszt küldöttsége Szolnok megyében

1956 szeptember 17

A Magyar Vörös kereszt meghívására hazánkba érkezett a Bolgár Vörös kereszt négytagú küldöttsége hétfőn Szolnok megyébe látogatott el. Ezen a napon megtekintették a Tiszamenti Vegyiműveket, a Husfeldolgozó Vállalatot és ellátogattak Martfűre, hazánk egyik legnagyobb cipőüzemébe, a Tisza Cipőgyárba. A küldöttség kedden a megye mezőgazdasági üzemének egészségvédelmét tanulmányozza. Felkeres több karcagi termelészövetkezetet, valamint a Karcag-Tilalmai Állami Gazdaságot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1956. szeptember 17.

21 óra 35 perc

/Az Irósvetség... 10. folyt./

A délelőtti vitában felszólalt Kállai Gyula, Könyv Lajos, Móricz Virág, Zelk Loltán, Fekete Gyula, Sándor András, Nagy Gyula, Komjáthy István.

A délutáni ülésen behatóan megvitatták az Irósvetség alapszabályainak módosítására vonatkozó javaslatot, amelyet néhány változtatással elfogadtak. Ezután a közzététel megadta a felmentést a lelépő vezetőségnek, majd a jelölő bizottság beterjesztette javaslatát a szövetség új tisztikarára.

A jelölő bizottság beterjesztése és szűk körű vita után a jelölő bizottságot megválasztották, hogy állítsa össze az Irósvetség elnökségébe javasoltak listáját.

Ezután folytatódott az előző délelőtti vita. Felszólalt Lakatos István, Imotus Pál, Horváth Loltán, Fálcsai Horváth Gyula, Csányi Imre, Fálcsai Loltán. /A vitára később visszatérünk./

Majd kiosztották az időközben elnöksült szervező lapokat, amelyek a 25 tagú elnökségre negyvenkét nevet tartalmaztak, majd megkezdődött a szavazás.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956. szeptember 17.

21 óra 35 perc

Időjárásjelentés

▲ Meteorológiai Intézet: Jelenti szeptember 17-én, hétfőn este 21 órakor:

Hűvösebb idő

Észak felől folytatódik a hűvösebb levegő térfoglalása Német- és Lengyelországban, továbbá a Szovjetunió európai részében többfelől volt eső, záporosó, a Magas Tátrában hóvadás.

Hazánkban ma a nyugati és déli részeken erősen, másutt gyengébben szeles volt az idő. Nyiregyháza felől és Kékes-tető felől csak csapadék-nyomot jelentettek. A hőmérséklet általában 18-22 fokig, több helyen 23 fokig emelkedett. Budapesten ma 21 órakor a hőmérséklet 14 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás kedden estig: felhőátvonulások, néhány helyen kis eső, közepes erősségű, helyenkint élénk északnyugati-északi szél.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 7-10 fok között, legnagyobb nappali hőmérséklet kedden 15-18 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 395 cm.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1956. szeptember 17. 11 óra 10 perc

/Az Írószövetség. . . 11. folyt./ k MS/PE Mi

A szavazás befejeztével hozzafogtak a szavazatok megszámlálásához. Ez alatt tovább folyt a vita, amelyben Lárs László, Aczél Tamás, Márkus István, Tetay Sándor, Méray Tibor, Urbán Eszter, Jánosi István, Petrovics István, Hubay Miklós, Bihari Sándor, Lukácsy Sándor, Kovai Lőrinc és Rónai Mihály András vett részt.

Az utolsó felszólalások előtt hirdették ki a szavazás eredményét. Az Írószövetség elnökségének tagjai a következők lettek: Benjámín László, Déry Tibor, Erdei Sándor, Fodor József, Háy Gyula, Lótos Pál, Illyés Gyula, Jankovich Ferenc, Juhász Ferenc, Karinthy Ferenc, Kassák Lajos, Képes Géza, Kolozsvári-Grandpierre Emil, Kónya Lajos, Kuczka Péter, Németh László, Orkény István, Simon István, Szabó Lőrinc, Szabó Pál, Tamási Aron, Tamási Lajos, Tarsánszky J. Jenő, Veres Péter, Zolt Zoltán. Az ellenőrző bizottság elnökévé Bárány Tamást, tagjaivá Fehér Alárát és Szónyi Sándort választották. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1956. szeptember 17. 11 óra 11 perc

Belsőleges ünnepséggel köszöntötte a művészteszadalom a 60 éves Pátzay Pált

1956. szeptember 17.  
A Magyar Népzömvészek és Iparművészek Szövetsége hétfőn este a Művészeti Szövetségek Házában ünnepi vacsorát rendezett Pátzay Pál Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság kiváló művészeinek 60. születésnapja alkalmából. Megjelent az ünnepségen Darvas József, népművelési miniszter, Mihályfi Jenő, népművelési miniszterhelyettes, továbbá társadalmi és művészeti életünk számos kiváló képviselője.

Darvas József népművelési miniszter köszöntötte a nagy magyar szobrászművészt és átadta neki a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának kitüntetését, a Vörös Zászló érdemrendet.

A Magyar Népzömvészek és Iparművészek Szövetségének elnöke, Kádár György, Kossuth-díjas főosztályvezető, a Szövetség főtitkara, a Népzömvészeti Főiskola tanári karának elnöke, Dománovszky Endre Kossuth-díjas főosztályvezető, a Magyar Népzömvészek és Iparművészek Szövetségének elnöke, a Főiskola igazgatója, a Főiskola növendékei novemberben Péter Zsuzsanna másodfokú szobrász-hallgató köszöntötte a 60 éves mestert, majd művészbarátai - Farkas Zoltán művészeti író, Kisfaludi Strobl Zsigmond, Csók István, Bernáth Aurél, Kossuth-díjas kiváló művészek - fejezték ki jókívánságaikat. A 84 éves Glitz Oszkár levelben küldte el üdvözlését. Pátzay Pál a megjelentek lelkes ünnepsége közben köszöntö meg az üdvözléseket. /MTI/

V O S C

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 1. kiadás 1956 szeptember 17 18 óra 35 perc

Kárpáti József

1956 szeptember 17

rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter szeptember 17-én átadta megbízólevelét Julianna holland királynének. /MTI/

---

A buenos-airesi magyar követség

1956 szeptember 17

szeptember 14-én fogadást rendezett az argentinban tartózkodó magyar filmszekemberek tiszteletére. A fogadásra megjelentek a diplomáciai testület tagjai, valamint az argentin filmélet és sajtó képviselői. Az ez alkalomból bemutatott Körhinta című filmet a vendégek nagy tetszéssel fogadták. /MTI/

---